

中國勾勒法治社會藍圖

專家：實現全民守法 提高法治素養



香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）正在北京召開的中共十八屆四中全會全面討論依法治國議題。據智囊分析，在勾勒法治中國的藍圖中，中央對法治社會的闡發或有相當篇幅的著墨。法治社會是建設法治中國的基礎。全民守法、人人信仰法治是實現法治中國的必要條件。針對當前法治的一些認識誤區，專家指出，應實現法治去工具化，提高全民的法治素養，追求法律至上、公平正義、尊重程序、保障人權的法治精神，讓人們對法治形成信仰，使法治變成人們的生活方式。

人們注意到，十八屆四中全會召開當日，新華社播發了題為《開創法治中國新天地》長篇專稿，述評新一屆中央全面推進依法治國的歷程，文章特別寫道：「依法治國，貴在樹立法治理念，追求法律至上、公平正義、尊重程序、保障人權的法治精神；培育法治精神，重在讓人們對法治形成信仰，使法治變成人們的生活方式。」

實現法治去工具化

國家行政學院法學部主任胡建森指出，中國現在幾乎人人高喊「法治」，但並非人人理解「法治」，人人都在講「法治」，但並非人人都信「法治」。有人將對違法者處罰、對犯罪者判刑看作法治，這自然也是屬於法治的一部分，但是將法治僅僅停留在這一點認識上是非常狹隘的。有個人甚至還將一些「人治」做法誤認為「法治」並貼上

「法治」標籤，這更是讓人擔憂的。當下法治現狀中，存在片面工具化、手段化的問題。中國社科院法學所所長李林認為，在內地官員中，「權」大於「法」的人治觀念和做法尚未消除，在對待法治的認識和功能上，表現為把法當作對付人民群眾的工具和爭奪權利的手段。

李林強調，在當代中國，法治不僅僅是一種手段、一種工具、一種措施，它首先是一個民族國家和全社會的價值、理念和文化的，是一種公民的觀念信仰體系和生活方式。

重構新時期價值觀

華東政法大學公民社會與法治發展比較研究中心主任馬長山指出，應重構和倡導新時期的法治價值觀，充分弘揚權力制約、法律至上、公平正義、獨立司法、正當程序、人權保障等法治價值，使之成為「法治中國」

建設的精神動力。

胡建森指出，「中國是在法治素養不夠好的十四億人口中搞法治，會比在一個發達的歐洲小國實現法治難得多。在眾多的人口中推行法治自然要付出更大的成本，提高全民的法治素養是建設法治中國的關鍵。全民守法、人人信仰法治是實現法治中國的基礎和必要條件。從這一意義上說，法治社會是法治國家和法治政府的基礎。」

李林說，中國當前法治現狀，仍處在源於功利主義和恐懼懲戒的階段，還未達到更高層級的法治信仰。因此，還需要不斷完善公民行為準則，建立個人誠信記錄監控機制，健全公民守法體系；加強基層群眾自治組織自治章程建設，形成具有中國特色的「基層法治」；強化行業自律意識，加強社會組織內部行為規則約束，樹立全民守法牢靠的社會根基。



中國勾勒法治社會藍圖。圖為民眾經過街頭的法治公益宣傳海報。中新社

海外專家聚焦反腐

美國斯坦福大學法學院中國研究項目主任 熊美英博士：積極信號
■四中全會聚焦依法治國，這體現出中國領導人意識到法治建設對保持經濟發展、建設廉潔政府、維護社會公正以及保護環境等目標的達成至關重要，這是一個積極的信號。
日中友好會館常務理事 宋升克：贏得尊重
■通過制度與環境建設，不但把貪官剔除出隊伍，而且吸引更多優秀人才進入政府，讓中國進一步贏得世界的尊重。

巴基斯坦伊斯蘭堡世界事務委員會主席 哈立德·馬哈茂德：提升形象
■中共四中全會把全面推進依法治國作為主要議題，這一舉措十分明智且富有遠見。中國已經取得了典範式的經濟發展，依法治國將使中國繼續保持目前的發展勢頭，也將提升中國的國際形象。
歐盟智庫歐洲-亞洲研究所所長 大衛·雷凱：消除質疑
■中國新一屆領導人開展的司法體制改革、加強法治建設的舉動令人振奮，有助於消除一些外國

觀察者對中國執法公平性的質疑。打擊腐敗，健全司法體制將有助於保障中外商業關係朝着更健康方向發展。
肯尼亞內羅畢大學外交與國際關係問題專家 阿尼塔·基姆巴：值得稱讚
■中國共產黨已經向外界展示了打擊腐敗的勇氣和決心，現在鄭重把全面推進依法治國提上議程，這個舉動值得稱讚。中國目前大力推行的改革和加強法治建設將最終提升中國的軟實力。
資料來源：《華西都市報》

APEC 財長會今在京舉行

聚焦亞太經濟金融穩定

香港文匯報訊 亞太經合組織（APEC）財長會議今日（22日）在北京舉行，國務院總理李克強昨日在北京人民大會堂集會見各經濟體代表團團長。中國外交部發言人華春瑩指出，今次APEC財長會議將推動實現維護亞太經濟金融穩定等三方面的目的。

據中新社報導，來自21個成員經濟體的財政部長、國際機構負責人和私人部門高級代表參加會議，中國財政部長樓繼偉率中國代表團參會並主持此次會議。此次財長會四項議題分別是：「區域宏觀經濟形勢與展望」、「基礎設施投融資合作」、「促進經濟結構調整的財政政策與改革」和「金融支持區域實體經濟發展」。

促進基礎設施投融資合作

華春瑩透露，此次財長會將推動實現三方面的目的：首先，維護亞太經濟金融穩定，加強宏觀經濟政策信息對話與合作，表明共同致力於推動亞太經濟強勁、平衡、可持續發展的決心和信心。第二，推動亞太區域務實合作，把促進基礎設施投融資合作作為一個重點領域，並將在推廣基礎設施政府與社會資本合作（PPP）模式方面形成系列具體成果。第三，展示中國深化改革的決心，增強國際社會對中國經濟發展前景的信心。



李克強昨日會見參加亞太經合組織財長會的各經濟體代表團團長。新華社

國產紅旗車任APEC國賓車

防彈車窗 市價超600萬



國產紅旗L5出任APEC國賓車。網上圖片

香港文匯報訊（記者 張紫晨 北京報導）亞太經合組織領導人非正式會議（APEC）將於11月舉行。據北京市交通委介紹，紅旗、北汽等國產車將在會議期間「唱主角」，擔任交通服務保障車輛。此外，配備防彈車窗的紅旗牌國賓車將在

會議期間負責接送國外高官。其中，紅旗自主研發的高端禮賓車L5，車長超5米，售價高達600萬元人民幣。據了解，紅旗L5曾接待法國總統奧朗德，設計復古，發動機也是自主研發的，從裡到外都是國產。

中國南非合建能源冶金特區

香港文匯報訊（實習記者 張議元 北京報導）南非林波波省省長近日率團抵京與能源冶金投資有限公司代表簽訂戰略合作協議，雙方將共同開發管理南非非能源冶金工業特區。據悉，該項目所在基地享有南非國家級經濟特區的稅務優惠和南非鼓勵外商投資政策的一切優惠待遇，將吸引更多企業考察投資。簽約儀式上，能源冶金投資有限公司（中方合資）董事長寧一海表示，特區項目整合優勢「得天獨厚」，地區內焦煤資源量120億噸以上，200公里內擁有豐富的鋼鐵原料和鐵礦、鎢礦、錳礦、不銹鋼廠將向全球公開招商，引進鉅額等礦山資源。他說，焦煤礦

山、洗煤廠、焦化廠、發電廠、鐵合金廠、煉鐵廠、煉鋼廠，這種冶金垂直全工藝生產流程，利用煉鐵水和鐵合金水熱送煉鋼，能夠大大降低冶金能耗。

煉鐵煉鋼廠向全球招商

據悉，特區位於南非林波波省大型露天焦煤礦區中心位置，佔地60平方公里，臨近津巴布韋和莫桑比克邊界。特區將興建配套的政府行政服務中心、員工生活服務中心和公路、鐵路、海運綜合物流服務中心。此外，特區內鐵合金廠、煉鐵廠、煉鋼廠、不銹鋼廠將向全球公開招商，引進鉅額等礦山資源。他說，焦煤礦

昆明副市長李喜涉違紀被查



昆明市委常委、常務副市長李喜。鍾小強攝

香港文匯報訊（記者 鍾小強 昆明報導）據中央紀委監察部網站10月21日通報，雲南省昆明市委常委、常務副市長李喜因涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受組織調查。有昆明市政府工作人員當日目睹李喜被帶離辦公室。李喜，男，1962年12月出生，漢族，雲南昆明人。2008年7月出任昆明副市長，今年6月升任昆明市委常委、副市長。消息人士透露，李喜被查或與之前的昆明市農業「窩案」有關。

江蘇兩團委書記偷情被免職

香港文匯報訊（記者 許婉聞 江蘇報導）江蘇連雲港原海州區團委書記周某（女）與原溧陽市團委書記唐某被兩地紀委證實，因發生不正當男女關係被免職。二人在省裡組織的團委書記培訓班上認識，周某還被網絡曝光與同區浦南鎮黨委書記楊某多次開房，當地紀委正在調查。

楊潔篪晤賴斯 積極籌備「習奧會」

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）美國總統奧巴馬下月將訪問中國，並出席亞太經合組織（APEC）領導人非正式會議，屆時備受矚目的「習奧會」亦將登場。正在華盛頓訪問的中國國務委員楊潔篪20日會見美國總統國家安全事務顧問賴斯，為奧巴馬訪問和與會做好各項準備工作。

繼上月賴斯訪京為奧巴馬訪華「鋪路」後，楊潔篪近日訪美積極籌備「習奧會」。在20日與賴斯會面時，楊潔篪表示，希望中美雙方相向而行，深化在雙邊廣泛領域和重要國際地區問題上的合作與協調，在亞太地區實現積極互動與合作，以建設性方式處理兩國間的問題，推動中美新型大國關係建設取得更多實際成果。

賴斯在與楊潔篪會面時表示，奧巴馬總統期待對中國進行訪問，並同習近平主席再次會晤。美方願同中方共同努力，確保訪問取得成功，並推動亞太經合組織領導人非正式會議取得積極成果。

雙方還就經貿、反恐、應對伊波拉疫情、西亞北非局勢、朝核等問題交換看法。

同日會見哈格爾

當天，楊潔篪還會見了美國國防部長哈格爾，雙方同意繼續努力推動中美兩軍關係健康向前發展。18日，楊潔篪亦在波士頓同美國國務卿克里舉行會談，雙方談及奧馬巴訪華事宜。

專家認為，中美高層頻繁互動，就「習奧會」的會晤形式、會談議題等互相協商，有助為訪問取得成功和達成更多共識與成果積累基礎和做好充分準備。



楊潔篪在華盛頓會見賴斯。新華社



楊潔篪（右）和哈格爾在會談前握手。網上圖片



楊潔篪在華盛頓與哈格爾舉行會談。網上圖片